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KOZUÜVELODES.
Az erdélyi római kath. irodalmi társulat heti közlönye

Megjelenik minden szombaton — A társulat n inden rendű 
tafcjai a lapot tagdíjaikért kapják. — Nemin gok résxére elő­
fizetési <lij : egés/.évre 4 frt. félévre *-2 Irt, negyedévre 1 írt

UíZ.v a lap szellemi részét illető czikkek, mint az előfizetési 
pénzek a ..Közművelődés“ szerkesztőségének < iyulatéhér 

várra a várba küldendők.

Az emberi lélek. járásra kellvén fordítani, nem lenne képes szájával 
gondoskodni élelméről és a veszély eltávolításáról.

Az emberre nézve legtermészetesebb az egyenes 
járás ; ez utón minden érzékét és tagját legczélszerüb« 
ben feltudja használni : mig ha ezen állásból kijő, azon­
nal természetellenességet veszünk észre. Egyébkint 
azok, kik az egyenes járást csak szokáson alapulónak 
tartják, ennek bebizonyításául igen jól tennék, ha négv 
kézláb kezdenének járni s igy az emberek bámulatát 
magukra vonva, tapsaikat kinyerni, végre másokat 
állításuk igazságáról meggyőzni. 11a tanítják, kövessék 
is. Mily jól venné ki magát Darvin hosszú szakála a 
földet sepergetve !

b) A fej alkata által: az arczszög az érzéki 
szervek szabályos elhelyezése annyira kiemelik az em­
bert az állatok közül, hogy testére nézve is külön or­
szágot látszik alkotni. Az állat homloka egészen hátra 
van húzódva ; szája lőre álló a fü, faágak letépésére 
és a zsákmány megragadására. Fogszerkezete is egé­
szen más. Az embernél a kezek megszerzik, elkészítik 
és átnyújtják az élelmet, mert a száj inkább a lélek 
tolmácsolására, mint a test szolgálatára van alkotva, 
kezeit minden művészi és kézműves darab előállítására 
felhasználja és hiányát még lábaival is képes pótolni : 
pl. enni. Írni, varrni. így 1K40 ben Pécsett mutattak 
egy leányt, ki lábaival ama ténykedést végezni tudta : 
hasonlókép van Hétfaluban is (Brassó mellett) egy 
ilven leány.

Továbbá az ember arczán minden érzelmet és in 
duiatot ki tud fejezni, úgy hogy az élőbeszédet ezzel 
helvettesiteni képes. Mily szegény ehhez képest az ál­
lat ! Ide lehet még számítania testnek aránylagos nagy­
ságát, mely rendeltetésének megfelel. „Ha igen kicsiny 
volna, nagy munkák kivitelére gondolni sem lehetne 
és senki sem volna biztos, nem viszi-e el valamely 
szakállas keselyű vagy más szörny reggelinek: ha pe­
dig igen nagy volna, úgy 
radnának. hogy a kopár természettől sok izzadság által 
elégséges élelmet csikarhassanak ki.“ 
sichte der Seele T. K. 1. 317 1.1

Nincs is miért itt mélyebb taglalás- és összehason­
lításokba bocsátkozni.

liiiicsészét i értekezés.

Irta : Szabó István 

kath. főgvmii. tanár, tinovvhhü aligazgató. 

E.) Az ember jelességei.

t Vége )

5. Az embi-ritest nemes alkata. E pont 
a lélek létére nézve nem oly jelentékeny bizonyító ok. 
mint az eddig fel hozottak : azonban még sem lehet 
figyelmen kívül hagyni, mert az ellenfél is-az állati 
testre nagy súlyt fektet. S azért e kérdést vethetjük 
fel : oly nemű e az ember külső megjelenése, hogy az 
elárulja a bensőjében létező szellemet ? Erre „igen“- 

indckolását a következőkben törekszemnel felelek ;
megtenni.

Az ember teste arra van rendelve, hogy nemcsak 
az érzéki életnek, hanem a szelleminek is eszközül 
szolgáljon. E rendeltetésének valóban meg is telei :

a) egyenes állása által, mely szerint égre 
tekint szemeivel, nem folyton a földre, mint az állat, 
mikép Ovidius is s '.épen kifejezi :

Pronaque cum spectent animantia cetera terram,
Os homini sublime dédit celumque tur-ri 
Jussit et erectos ad sidera tollere vultus.

Ez elsőbbség őt a föld minden állata fölé emeli. 
Az egyenes állás nem puszta szokáson alapszik ; ezt 
az egész test bizonyltja : ha két kéz és két lábon járna 
gyenge nyakidegeinél fogva a fő fentartása felette ne 
héz lenne az agy aránylagos nagysága s igy az egész 
fő nehézsége miatt. Az állatoknál e viszonyt megfor« 
üitva látjuk : a fő nem nehéz a test többi részeihez ké 
pest és a nyak még izmosabb. (Itt csak az emlősöket 
értjük, mivel ezekkel lehet e szempontból összehason­
lítani.) A karok rövidsége miatt térden kellene járni, 
mi nehezítené a gyors és könynyü mozgást : a karok 
egymástól távol állanak s igy inkább egyéb czélokra 
mint a járás eszközlésére alkalmasok. A vízszintes ál­
lásnál a mellkas fejlődése meg volna nehezítve, a vér 
fejébe tódulna, vízszintes vonalban a távolba való né 
zés felette nagy erőltetéssel járna. Ez esetben karjait

sok vidéken hasztalanul fá=

! Wieser ŐR < re-



1 gr ! szép és érdekes, a mit Bulfon, a hires v.-r-Azt iv.-ind ,’tk : ha egyedül az embernek van szél­
it-::: i lelke. ¡Hű. hogv t -ste is a legmagosabbat és leg més/cUudós ide vonatkozólag megjegyez: .Még a testi 
.".sszhangziVii '..t mutassa: csakugyan ezt el ", is ; inteti, szervezeti hasonlóság sem oly nagy ti majom és ein« 
„Az r::d .'akim — mondja Schubert a szépség bér közt. mint alsó tekintetre látszik, igaz. vannak a 
.'••• méltóság van ki lé tve, melynek csendes uralma 1 majomnak testrészei, melyek az ember megfelelő test- 
lat .z állat sera marad érzék nélkül, az éhező orosz ! részeinek bámulandó másai, d • a legtöbb test részben

ián a lassúbb . rabért megkíméli és a teher hordozó áh ; különbözik az embertől. Lássuk esik e különbségeket 
lat >t fou "a meg : a lakatlan szigeteken ezen soha sem | és pedig egy speciesben, az orangutangban. A test

külsejét illetőleg az orang orra nem áll ki az arczból, 
Xz ember teste i látható mindenség a homlok tulsá -osan rövid, az ül nem domborodik ki:

a lülek arán- ing igen nagyok, a szemek aránylag igen 
közel esők egymáshoz, az orr es száj közti arc/rész túl­
ságosan széles. A ezombok túlságos rövidek, a karok 
ugyanez arányban hosszak: a hüvelyk ujjak kicsinyek, 
a tenyér hosszú és keskeny, lábai pedig inkább kezek, 
mint emberláb,ik. A test belsejét illetőleg az embernek 
cs.k tizenkét burdája van, az orangnak tizenhárom, 
nyakcsigolái az emberéinél sokkal ü.-szenyomottabbak, 
csipőcsontjai sokkal laposabbak, a szetr,nyílásokkal 
mélyebbek : az apophy.- : - piense az első nyukcsigolán 
teljesen hiányzik, a húgyvezeték az. emberétől egészen 
különbözik, valamint a húgyhólyag és epehólyag is. 
melyek szőkébbek és hosszabbak, mint az embernél. 
A többi testrészek külsőleg és belsőleg, igaz annyira 
hasonlítanak az. emberéihez, hogy bámulat és csodál­
kozásnak van itt helye. Hogyan lehet az, hogy' olyr 
rendkívüli módon hasonló szervezetből nem szármáz-

látott csoda alakot a puszta szárnyasai kíváncsian re­
pesik körül.

' kja és r< ek - 1 latos egyesüléséül tűnik fel. 
Húrral gazdagon ellátott eszközhöz hasonlít, melyben 
minden hang szendereg, melyek a teremtés ré i és 
örökké uj énekében hallhatók lesznek.™ (resch. d. Seélé 
Wiesernél oc. 04. lap 1

A test már m igában oly egyetemességet árul el, hogy 
nem lógtál az egész bolygó vegvtanilag szerves ki­
vonatának nevezhető.

Az emberi nemnek nincsenek oly lényes fajkülönb* 
sé-gei. mint a : állatnak: csak arczidom-, nagyság* és 
bőrszínre vannak eltér—k, melyek már a testre nézve 
sem mondhatók lényegeseknek.

A test hátrányai is u. m meztelensége, sokféle be­
tegségnek alá van vetve, veszély elöl gyorsan elfutni 
nem tud >tb.. szellemének kiművelésére utalják, s az 
ember e hiányokat szellemével nagyszerűen tudja pó­
tolni: azért minden állat tiszteli, féli öt, ő pedig az 
egész természet felett uralkodik. Lakása a föld min­
den éghajlata, eledele a természet minden országa.

Az emberhez testre nézve némely majomfaj ha- 
son’ó, de nem mindenben: sok állal egvik-masik te 
kintetben közelebb áil az emberhez, mint a majom 
Azonban _a majom teste nem bizonyíték arra, hogy 
magasabb szellem lakja ót. Az emberi testben csodált 
szép és teljes összhangzatot nélkülözi, i liánvzik ;.z egye­
nes járás, a magasabb ¿rendeltetés jellemző jegye, mely 
nincs a földnek alá vetve, hanem szabadon törekszik 
a legfenségesebb czélok után ; a majom ugyanis csak 
néhány lépésnyire képes egyenes állásban mozogni, 
közönséges járása ep oly kevéssé egyenes, mint min­
den többi liiiaté. Hiányzik továbbá minden, mi 
bér tekintetét megnemesiti és szellemi életét visszatük­
rözi. A homlok bemélyedt, a kis lapos orr a szaglás 
szervi rendeltetésétől eltekintve, elveszti minden jelen 
tőségét : hiányzanak azon önállóan mozgatható arcziz- 
mok, melyek az embert képesítik, hogy minden benső 
indulatának azon megfelelő kifejezést adjon ; a majom 
csak fogait tudja vicsoritni és képét fintorgatni : az 
állkapocs fegyverzet a fogakkal a koponyához nagyon 
aránytalanul van kifejlődve, mert mig az embernél az 
arezrész csak kétharmadát teszi a koponyának, 
jómnál nem kevesebb három negyede; a fogak, külö­
nösen a metsző, záp és élfogak igen kifejlődőitek és 
mintegy egymásba fonódtak, az áll ellenben, mint min­
den más állatnál teljesen hiányzik ; a majom arezrésze 
teljesen állati szájjá képződik, melynek szintén csupán 
állati rendeltesése van, t. i. hogy egyszerűen védő 
fegyverül és őrlő gépül szolgáljon- (Wieser 69. lap.)

nak ugyanazon eredmények Például a nyelv és ösz- 
szes hangszerek ugyanazok az embernél és az oráng- 
nál és még is az orang nem tud beszélni : a velő majd­
nem ugyanazon alakú és nagyságú 
orangnál és mégis az oráng nem gondolkodik. Kelle 
ennél hangosabb bizonyít "k kettő/ nézve: először, 
hogy az anyag maga, ha tökéletesebben van is szer­
vezve, nem képes sem a gondolatra, sem a beszédre : 
másodszor, hogy az ember és majom ép az által, a mi 
által legközelebb állanak egymáshoz, csak oly távol 
állnak egymástól mint az ember s a legutolsó állat.

Tehát a majom semmi más, mint tisztán állat, 
mely kívülről emberi álarczat hord, de belülről nél­
külözi a gondolatot s mindazt mi az embert emberré 
teszi: a majom állat, ? 
tétében sok más állat aíau áll s külömbözik az embertől 
természetben, különbözik vérmérsékletben, mëlynélfogva 
csak a forró égöv alatt élhet, mig az ember minden 
égöv alatt: különbözik a kifejlődés! időben, melynél- 
fogva a nagy majomfajok már három éves korukban 
képesek nemzésre, mig az embernek legalább tizen­
négy évre van szüksége; különbözik mindazon reális 
tulajdonokban, melyekről mondjuk, hogy valamely 
individuum természetét képezik.“ (Mag)-. Sión 1878. 
176. 177. lap.)

A majom és ember teste közötti hasonlóságból 
még nem lehet valami fontosat következtetni, okos ér­
telmes belsőre semmiképen sem ; „mert az embernek 
magasabb állásánál fogva az egész természetet ön­
magában meg kell jelenítenie és átalában mindennek 
a mi az emberen érzéki részét tekintve látható, a többi

embernél és

az em­
lő : ínyos tehetségek tekin-

a ma-



lény sorában nemileg jelképezve lennie: ugv eztn 
sorban kell oly lénynek is ]. miié, mely c-gcsz külső 
megjelenését tekintve az emberhez igen hasonló és 
tekintetben a legmagasabb fokot éri el, melvet valaha 
ész nélküli lény elérni képes.“ A Vieser ... lap.

Ha csupán ‘okozati különbség volna az ember 
és majom közt, akko. a majomnak értelmi tehetségeire 
nézve is az emberhez legközelebb kellem* állar.i . 
kellene közelíteni belsővel úgy, mint azt a külsőnél

győződve, azt fogiák mondani velem, hogy abban mit 
az emberek a majomnál utánzásnak neveznek, nincs 
semmi szabad. semmi akarat szerinti. .V majomnak kar­
jai és kezei lévén, mint nekünk, lia-, n ál ja azokat, mint 
mi, a n ílküi, hogy ránk gondolna: a tagok és szervek 
hasonlósága szükségkép a mozdulatok hasonlóságát 
vonz: maga után. sőt néha a mozdulatok egy mása 
tani sorát inelvek a miénkhez hasonlítanak : szervezve

e

meg
lévén, mint az ember, a majom nem mozdulhat máskép 
mint az ember; de valamihez hasonlóan mozdulni, ma­
gát viselni nem annvit lesz, mint e valamit utánozni. 
Alkossunk két ingát, két hasonló gépet s fektessük bé­

ig)' szól Buffon ! iéjök ugyanazon erőt, s azok hasonlóan egymáshoz 
lehető S fognak mozogni, de tízért nem lehetne mondani, hogy 

legnehezebben vesz föl szokásokat, melyekre bírni ! a két inga, a két gép utánozza egymást. Ugyanig/ van 
akarjuk; érzéketlen ti kedvezések iránt: nem enge a dolog a majomnál, ha az ember testéhez viszonyít 
delmeskedi': csak a böntetéstöii félelemből : lehet tar- juk : ez két gép ugyanazon módon alkotva, szervezve, 
tani fogságban, de soha sem les;: házi állattá ; féket ! természeti szükség által hajtva, tehát ugyanazon mé­
nem tűrő természetét, mely leginkább rögtöni, elsie i don kell mozogniok. de azért az ugyanazon módon!

látjuk. De nem igy áli a dolog. A malmot felfogási 
tehetségre, okosságra megelőzi az elefánt, km va : 
tanulékonyságra a papayáié, kutya : hűségre nézve 
kiválóan a kutya. „A majom 
- - rendkívüli mértékben kevéssé tanulékony s a

tett, hirtelen ténykedésben nyilatkozik s szomorú, foly- : mozgást nem lehet utánzásnak mondanunk, a hasonló* 
ionosán ellenkező természetét, s fenyegető magatartá , ság még nem utánzás, az egyik az anyagban fekszik, 
sát soha sem lehet megszelídíteni és ezen a majomnál ! a másik csak szellem által tehetség ;s. Az utánzás fel­
feltalálható tanulékonysági hiány távolítja el a majmot ! tételezi 
az embertől inkább, mint sok más állatot. Mert a ta ! szándékra, mert ez ismét gondolatokat tételez fel, s 
nulékonyság mindig tételez fel bizonyos anologiát a azért az ember képes, ha akarja a majmot utánozni, 
két lény közt. melyek egyike t:mit. a másika tanul, a rrajom nem képes még akarni sem, utánozni az 
A különbség abban van, hogy a tanító félben cselei • embert, 
vőleg a tanuló félben szenvedőleg viselik magukat a 
tehetségek. A majomnak immár e szenvedőleges ta­
nulási tehetsége az ember ugyanazon cselekvő te­
hetségéhez viszonyítva sokkal kisebb, mint akár az azon 
eb. akár az elefánté, melyekkel elégséges jó! és sze- | lebb hozzák az emberhez, legyen szabad azokat széllé* 
retettel bánni, hogy szelíd érzelmeket keltsünk ben mieknek neveznünk, meghaladja a majmot az eb, a hód. 
nők, sut hogy hű ragaszkodásra, engedőimességr - az elefánt. Pusztán az emberhez! testi hasonlóságra 
szolgálatkészségre s hasonlókra bírjuk“

utánzási szándékot, a majom nem képes eaz

daczára az emberhez ha-A majom tehát állat, 
sonlóságának nemcsak nem második az ember után, 
de még csak nem is első az állatok rendjében, mert 

tulajdonokban, melyek az állatországot legköze-

van alapítva azon előítélet, hogy a majomnak oly nagy
A belső és külső tulajdonoknak ily felosztását a j mérvű szellemi tehetségei vannak.“

Ezzel ugv gondolom elég is van mondva etermészet egyes állatai közt felette fontosnak tartom.
Az ember mindazt egyedül magában nemcsak egyesíti. I pontról, 
hanem sokban túlszárnyalja minthogy olyanok is ész* 
lelhetők benne,, miket az egész állatvilágban lilában 
keresünk. Összegezve a mondottakat kitűnik, hogy az em­

ber nem csupán fokozatila.g, mennyiségileg különbözik 
az állattól, még a hozzá ! „közelebb állón ik tartott

azaz

Abból, hogy a majom az emberi mozgásokat köny 
nyen utánozza, értelmes megfontolásra nehezen lehet 
következtetni ; ha teste, főkép keze. lába hasonló az 
emberéhez akkor az ezekkel végrehajtott mvgások-

m aj mot sem véve ki, hanem főkép lényegileg, 
minőségileg. Ezen lényeges tulajdonság az embernél 

nak is hasonlítani kell. E pontot Puffon oly szépen észrevehető szellemi ténykedésekben nvilvái u’, mely-
..Azt j nek végoka a

lélek ténykedései nem érz -kiek hanem érzékfelettiek,
Z e 1-

léleknek nevezett erő : továbbá afejti, ki, hogy újból őt szólaltatom meg: 
mondják, hasonlít hozzánk külsőleg es belsőleg", te
hát kell, hogy nemcsak utánzási tehetséggel birjon, ! s igv ő maga is nem anyagi, hanem érzéktelem s 
hanem képes legyen mindarra, mire az ember. Pedig ; lenti lény. Jelen értekezésemet IX P.us b. e. pa-

még hogy utánzási ! pánk szavaival zárom hé. melyeket James ( onstantm- 
közelebb* ! hoz intézet brévéjében monda : ,. A k e v é 1 y se g m i u-

állította 
a u r á n a k. 

! -, t e n n k. m őst 
e i után az e m b r t z 

t a a n y a s 
zonyitv i

:

nemcsak a,, második nem igaz, de 
tehetséggel hir sem 
rői. Mindenek előtt itt azt
a majomnál utánzásnak neveznek, szabad ténykedés e 
vagy kény szeritett ; azért utánoz e a majom, mert akarja. ! k i i 3 
vagy mivel képes utánozni a nélkül, hogy akarna: i észt 

tanúságra mindazokat, kik ez állatot elfo­
gultság nélkül figyelemmel kísért* k s meg vagyok la

ig-az. Lássuk e pontot
kell tudnunk, váljon az mit i tán V lvetctte a terem töt > kik

,r z e in bort függetlennek, <"'* n m a 
v á n a k p a p jának é 
1 e s t

s 6 t
z t i, b e

nn1 a n th olhiv un i sr a sül V
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Mihelyt a lelkész községe körében 12 részvevő 
tagot nyert a társulat részére, a községi igazgatóság 
életbe lépettnek tekintendő.

A községi igazgatónak ezután részint a megnyert 
tagok, részint saját befolyása segélyével, nevezetesen 
lelkesítő beszédek által oda kell hatni, hogy mégis 
mertesse a szent gyermekség czélját, minél több ta­
got szerezzen a társulatnak. A tagok a társulatból egyr 
képet, egy érmet s a szent gyermekség litániáját kapják, 
ha a társulati illetéknek egy harmadrészét u. m. 8 krt 
kifizették.

ez n i mondást: A hol a kevélység, ott les 
/.égy en.“ .Mert — mondja Szentimrey — min­ti s

den tendentia, mely nem a levő dolgokból és tüne­
ményekből von le elméletet, hanem egy önkénytesen 
ián érdekből felállított elméletbe akarja erőszakolni

s ta=

a dolgokat és tüneményeket, lejárja magát."
A tudomány olyan, mint a királyviz : a mikép 
aranyat kivéve minden más fémet felold, úgyez az

az is csak az igazságot hagyja sértetlenül, a többi kér« 
lelhetlen kritikájának pörölye alatt összezuzódik és
feloszlik.

Azon plébániai községekben, hol a társulat legalább 
144 tagot számit, évenkint legalább két szt. mise ajánl- 
tatik fel : és pedig a deczember 25. fébr. 2 ig terjedő 
időköznek valamely napján a társulat élő tagjaiért : 
husvét utáni II. vasárnaptól fogva május végéig terjedő 
időszakban pedig a másodig szt. mise a társulatnak 
megholt tagjaiért, nevezetesen annak alapítójáért, For­
lón Janson Károly püspökért. “

Ezután következnek a többi lelki előnyök, a me­
lyekkel az igazgató urak az évkönyvből valamint a 
fentemlitett rHandbüchlein“ ból bővebben megismer­
kedhetnek.

-Jézus szent gyermeksége müvéről.
II.

(Vége.)
A társulat szervezetét az évkönyv I=ső füzete 

ekép Írja le :
-A társulat tagjává lehet minden megkeresztelt 

gyermek s minden felnőtt katholikus hivő.
A társulat tagja tartozik naponkint egyszer az 

angyali Üdvözletét elimádkozni, azon kis hozzáadás­
sal : .Boldogságos Szűz Mária és szent József, könyö­
rögjetek érettünk s a szegény pogány gyermekekért ¡“ 
E kötelezettségnek úgy is eleget tehetünk, ha reggeli 
vagy estéli imánál imádkozni szokott angyali 'üdvözle­
tei a társulat intentiójára. a fentemlitet rövid imácská- 
val felajánljuk. A kis gyermekek helyett akárki végez­
heti ezen imát.

A társulat czéljára havonkint 2 o. é. krajezárt fi­
zetnek a tagok, mely öszszeg azonban évenkint vagy 
félévenkint előlegesen is kifizethető. Azon szegények, 
kik ezen illetéket nem fizethetik, annyit adakoznak, 
mennyi tőlök telik. Ha pedig semmit sem fizethetnek 
akkor is lehetnek a társulat tagjai, csak végezzék el 
a már ismeretes társulati imát.

A társulatnak van egy központi tanácsa, mely a 
begyült pénz fejosztásával is meg van bízva. E tanács 
24 tagból áll. kik között 12 egyházi, 12 világi férfiú 
van. E tanács három bizottságra oszlik és pedig 1. a 
számoló bizottságra, 2. az osztó bizotsságra, 3. az év» 
könyvek kiadását eszközlő bizottságra.

A központi tanács működését illetőleg tudvalevő 
azon örvendetes tapasztalat, hogy az addig elé har- 
mincz éven felül, a társulat minden tagjának s a hit­
térítőknek általános megélegedésével találkozott.

A társulat igazgatóságok által vezettetik, 
melyek tartományi s egyházmegyei igazgatóságokra 
oszolnak ; és pedig úgy. hogy egy ország vagy tartó« 
mány tagjai, egyes egyházmegyéikhez képest egyház« 
megyei igazgatóságok alatt állanak, az egyházmegyei 
igazgatóságok pedig a tartományi igazgatósággal, 
mint közös központtal közlekednek.

Az egyházmegyei igazgatóság községi igazga­
tóságokból áll, mely utóbbiak alatt a társulat községi 
fiókegyletei értendők, melyek egyes katholikus közsé­
gek társulati tagjaiból állanak. A községi igazgatósá­
goknak elnökei vagy igazgazgatói a helybeli lel­
készek.

III.
A szt. gyermekség müvének előmozdítása és ter« 

jesztésénél segédeszközökül szolgálnak :
1. ) Kézikönyv az igazgatók számára.
2. ) A gyermekek hitküldetése czimü füzet. Ismer­

tetése az egyletnek.
3. ) Szép felvételi színes képek.
4. ) Megszentelt érmek.
5. ) Litánia Jézus az isteni kisdedhez.
6. ) A 12 gyermekség énekei.
7) Évkönyvek, és pedig 12 tag számára 1 füzet.
8.) Beiratkozási lapok.
Ezen czikkek nem áruitatnak, hanem ingyen küldet­

nek. Kaphatók pedig a salzburgi főigazgatóság megbí­
zottjainál. Erdélyben alólirottnál.

Jelenleg az iskolai év már csaknem mindenütt kez­
detét vette. Eölkérem tehát a főt. lelkész és hitelemző 
urakat, hogy a kiknek szándékuk e szép egyletet isko­
láikba jövő évre behozni, szíveskedjenek eleve ebbeli 
szándékukat velem egy levelezési lapon közölni, s 
egyúttal megírni : vájjon körülbelől hány tagra számít­
hatni, miszerint tájékozhassam magam a társulati rak­
tárra nézve. A raktár német szövegű czikkekkel is 
rendelkezik.

Végül még azt jegyzem meg, hogy a begyült 
összeg a főt. püspöki irodához tétetik át azon kéréssel, 
hogy a salzburgi főigazgatósághoz küldessék és pedig 
azért, mivel a társulat által ingyen nyújtott czikkek is 
onnét erednek.

Boicza 1880. Okt. 1.
Steiniczer Ede,

lelkész, a szent gyermekség társulat 
megbízottja Erdélyben.
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TÁEOl-Á,

Majd hi kezd sülyedni sajkád 
S a halált közelgni látod,
S lelkedet kígyói marják : 
llol leled vigasztalásod?
Jól vigyázz 
Vár a rémitő Ítélet.
Ott fölül „tréfát“ nem értnek !

A liütelen sáfár-hoz.
Oh te a ki lelked, ajkad 
istenednek eljegyezted,
Most pediglen megtagadtad.
Más jegyesre kap-a kedvet . . .
Jól vigyázz — nagy a merénylet, 
Ott fölül „tréfát“ nem értnek !

Első elhatározásod 
Józan észnek volt-e tette,
Hogy — mit akkoron tanácsolt, 
Most gáládul megveted te ?
Jól vigyázz — megcsal reményed, 
Ott fölül „tréfát" nem értnek !

Koponyád, mint öszszel a fa, 
Melyet a szél tépni kezdett,
Szálait már hullongatja,
Most kell-e rózsát keresned ?
Jól vigyázz — tüskéje sérthet,
Ott fölül „tréfát“ nem értnek !

(litszegésed, szószegésed,
A pokolnak e ragálya,
Oly parányi, semmi néked,
Hogy füled se moczczan rája ?
Jól vigyázz — hazudni vélek,
Ott fölül „tréfát“ nen értnek !

Hát üres szó már a jeliem 
S becsülete mit se tartasz ?
Hol van Írva a kebelben,
A mi erre fölhatalmaz ?
Jól vigyázz — vak a vezéred,
Ott fölül „tréfát" nem értnek !

Hát a botrány, oh a botrány,
Mely veszélyez annyi lelket,
Még eszedbe sem jutott tán ?
S a malomkövet feledted ? *) 
Jól vig-
Ott fölüi „tréfát" nem értnek !

„Doktor“ vagy s e czimre büszke, 
Bölcs fejed magasra tartod,
Épen úgy tűnsz fel szemünkbe, 
Mint a bokrétás parasztok.
Jól vigyázz — jaj a kevélynek,
Ott fölül „tréfát" nem értnek !

Mámorában elcsititva 
Alszik tán a lelk'ismeret ?
Majd az ég fölháboritja 
S rémitő valóra ébred.
Jól vigyázz — veszély a véged,
Ott fölül „tréfát“ nem értnek !

kiált a lélek.

’Bálint Gyula.

Kisebb közlemények.
— A kepe ügyében. Az erdélyegyházmegyei „ér­

tesítő“ 1876. nov. 15-ki 21. számában, a nem hivatalos 
részben, 166. lapon kezdődőleg közölve volt a „Mi- 
trovszky féle, 1804. tebr. 20=án Nagy-Szebenben ki­
dőlt „Kepekivetést szabályozó rendelvény.“ — Érin­
tett szabályokat, mondott lapocskában, a következő so= 
rok előzik meg : „A székelyföldi lelkészek jövedelmi 
forrását képező kepe, újabb időkben élénken foglalkoz­
tatja mind a lelkészek, mind a hivők, mind pedig ma« 
gának az egyházmegyei kormánynak figyelmét.“

Hogy a kepeügy a lelkészek figyelmét foglalkoz­
tatja, s a hívőket sem hagyja érintetlenül : látom, hal­
lom, tudom tapasztalásból, de foglalkoztatja ez Csik- 
megye tkts. közigazgatási bizottságát ; nem hagyja érin­
tetlenül Csik Szt.-Mártonjárás szolgabiráját tek. Becze 
József urat sem.

Tanúskodik ezekről mind a közigazgatási bizott­
ság intézkedése folytán kiadott megyei kir. tanfelügye­
lői átirat, mind a t. szolgabirói hivatal által a körjegy­
zőségekhez intézett erélyes rendelkezés, melyeknek 
szövegét ide iktatjuk, a mint következik :

I. Sz. 540—1880. Van szerencsém hivatalos tiszte* 
lettel értesíteni czimedet . . . , miszerint a megye köz- 
igazgatási bizottsága f. hó I2=én tartott gyűlésében 
324. jegyzőkönyvi szám alatt hozott és 562 szám alatt 
illető szolgabirákhoz foganatosítás végett kiadott hatá­
rozatában szorosan rendelkezett az iránt :

1) hogy a hitközségi tanítók kepe járandóságainak 
rendes időben leendő pontos beszolgáltatása érdekéből 
úgy a kévés valamint a szemes és fakepe megvitelére 
az illető hitközségi elöljárókkal egyetértőleg a községi 
elöljárók által bizonyos határnapok tűzessenek ki s azok 
alatt az illető kepézök tartozásaik bevitelére szorittas- 
sanak.

!

merülsz, nem érzed ?

2.) Továbbá rendelkezés tétetett az iránt is, hogy 
a hitközségi iskolák évenkénti fenntartására szükséges 
összegekről az érdekelt községek elöljáróságai, melyek 
mint patronusok azon iskolákat fenntartják, illető isko 
laszékektől indokolt költségvetést kérjenek be, s azt a 
képviseleti gyűlésben helyesbittetvén, a szükséghez ké­
pest megállapítandó segély összeget a község rendes 
évi költségvetésébe vegyék fel, s maga idejében az is­
kola pénztárába fizessék át.

Ezen beható rendelkezések a czimed : . . hatás­
körében levő hitközségi iskolák fenntartása körül ta­
pasztalt hiányok és mulasztások megszüntetése czéljá-*) Mola asinaria. Szt. Máté XVIII. ti.
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nálni. a minek folytán később az anyakönyvek kiigazí­
tásának s> iiksóge All be; nehogy tehát ily kiigazítások 
gyakran ismétlődjenek, és egyáltalában a kétes esetek­
nek eleje vétessék, ezennel a következőket elrendelen 
(lőnek találtam :

bői tétetvén, alkalmain van hivatalos tisztelettel fölkér­
ni, miszerint saját hatáskörében is a hitközségi es is­
kolai h dóságokat m- gfeleiö eljárási;, es intezked--sre 
felhív d sziveskedjék.

Fogadja i-zimed . . . hivatalos tiszteletem nyíl
i Az anyakönyvek vezetésével megbízott közegek 

szigorúan köteleztetnek a kereszteltek bejegyzésénél 
azok törvényes vagy törvénytelen születésükre nézve 
biztos tudomást szerezni, különösen az előttük ismeret 
len szülők gyermekeinél amazok házassági bizonyít 
vány »át bek ö vetülni.

V án itását.
í sik Szer.-lái>.in, ;ss., ik évi Julius 27 én.

1-11 t «- s KI e k. m. p. 
kir tanfelügyelő.

A tekintetes körjegyző urnák !
70, 77. 7S és jó ik

1 i. Sz. 2770 - 1 SS.
Hivatkozással az innen 1S74. 70.
- vekben 2171, zi8l. 2844. 21S2 és 2900. sz. a. ki­ A szülésznők mulaszthatlanu! tartoznak min- 
idott r< ndeli tekre. újra és isrnéte ten megrendelem a | jen keresztelés alkalmával a törvényes ágybéd szülői 
körjegyző urnák hogy körközségeiben a képviselő tes

cl

tek szülőinek házassági levelét magukkal hozni s az 
anyakönvvvezetőnek bemutatni, illetőleg a szülőket, 
hogy ezt tegye k, figyelmeztetni.

Ennek előrebocsátása után ielhivom a czimut,

t-nettel a k •-}>■• rectificatiót 8 nap alatt a legnagyobb 
igazság - ■ leikiösmerettel vitess.- keresztül; azt a nép 
n.-k bird.--se ki és adja tudtára: hogy aki megterhel 
ve érzi magát rectitiicatió által az ellen S nap alatt 
ide felfoiyamodhatik ; a f.-lfolyamodvány mellé kell ai 
birtokivi kivonat, b) előljárósági bizonyítvány az idei 
; érmés menny i súgóról.

A kepe beszedésére a plébános urakkal közösen 
határo; zanak , napot és azt a népnek hirdessék ki : a 
a kepe szedő napokra két előljárósági tag rendelendő 
ki a k. ¡»--szedés helyére, kiknek kötelességók a K.-pe 
minőség.- fölött bíráskodni.

A vg (tározóit 3 nap datt a kepe úgy hajtan« 
Jó bt. hogy panasz .-setén a végrehajtást nem a hát­
ralékosra. hanem a hanyag elöljáróra fogom elrendelni.

A kepelisták j példányban Írandók, annak 1 sö 
példánya ide küldendő be. a li ad példány a plébános 
urnák és a 111 ad példány azon két elöljárósági tag­
nak adandó kik a kepeszedésnél működnek.

A kepe rectificatiónál az igazság és méltányosság 
melleit, még az iSog-ben kiadott kepézö utasítás is 
szem eiott tartandó.

a szülésznőket fennebbi kötelességük pontos 
akittas helyhatóságokkal aura, misze

vagy
teljesítéséit
rint az an vakön v vekbe való bejegyzések czéljából ki­
állítandó bármely iratok, tanúsítványok; jegyzőkönyvek, 

. t. felvételénél lelkiismeretes pontossággal és csakis

s az

s. a
teljesen megbízható adatok alapján járjanak el. -- kel« 
lóén utasítsa s a rendeletnek pontos teljesítésére szigo-

egyszersmind azonban az e tói'-; 
ni összeütközéseknek jövőben való elmellösése végett 
figyelmeztetem a czimet, hogy mindazon felmerülő 
esetekben, melyekben az anyakönvvek kiigazításának 
vagy azok kezelésért1 vonatkozó bármely más intéz- 
ked-'-s tételének szüksége álland elő. ez iránt az anya

ügyeljen fel :ruun

könywez.-tu közegek egyházmegyei hatóságához fordul.
megkeresése keljón közvetlenül, és amennyiben ezen 

löen figyelembe nem vétetnék, a további intézkedés
megtétele végett ide tegyen jelentést : oly esetekben 
pedig, me!vek az 1.879. évi 40. t. ez. értelmében kihá­
gást képeznek, azon törvény rendelménvéhez alkalmazEgy szóval a reetificálást úgy vitesse keresztül, 

hogy az ellen sem a plébános urak. sem a kepézö nép 
részéről ne tétessék kifogás lehetőleg, mert minden ki 
fogás vagy folyamodás, jöjjön az bár honnan, az eljá­
rást fogja gyanúsítani. 1 s;k Sxt.-Márton, 1880. augustas 
hó 5 én. B e c z e .1 ó z s e f, m. p. szolgabiro.

Járás kelésem alatt, illető .-rdeklett egyének szá­
jából sok szép elüsmerú nyilatkozatot hallottam elhang­
zani. mind a ;. közigazgatási bizottságnak, mind 
szolgabiro urnák eme gondos és erélyes rendelke­
ző; elkért, hozzá adva: vajha ne maradjanak 
rendel etek : holt betű.

k. üljék.
Végül megjegyzem, hogy a jelen körrendeletül 

valamennyi róni. és gör. kath. egyházmegyei főhatóság­
gal azzal közöltem, miszerint az anyakönvvek vezeté­
sével megbízott alattas közegeiknek az ezen körrende­
let 1 sö pontjában foglaltak pontos teljesítését sz. 
köteles s.'- g ü k k é te gy ék.

Pénzügyministeri rendelet a hivatalból kiállí­
tandó kivonatok bélyegére nezve. 5,3386 sz.

a t.
A m.

kir. belügyministef úrral egyetércőleg kijelentetiki 
illetőségi, rendőri s egyéb közigazgat isi

az ai is

ama
hogy az
ügyek tárgyalásánál hivatalból szükségelt, s 
pán, polgármester vagy szolgabiro részéről az anya 
könyveket vezető lelkészekhez intézett hivatal..' meg- 
keres.’.s utján beszerzendő anvukönvvi kivonatok - az

- bé

Kozii :
— Vallásügyministeri rendelet az anyakönyvek- 

rő . Vallás és küzokt. m. kir. minister! 1880. évi augusz­
tus hó 10 án -- ■ s. sz. a. kelt, valamennyi szál., kir. és 
tón. hat. joggal felruházott város, nemkülönben vaha-' 
m unn i megy-- közönségéhez menesztett rendelet :

illetékszabás 7tételének .(1. pontja értelmében 
lvvgm.-ntesen állíthatók ki. Múlhatatlanul megkívánta 
tik azonban, hogy a kiállítás czélja, a hivatalos megk 
res-’-s számának idézése mellett-, az anyakönyvi kivo­
naton feljegyeztessék, másrészt az is önkényt érintik, 
hogv a hivatalos használatra kiállított kérdő-'--s okir --

_ 1 apasztaltatván, hogy a lelkészek az anyaköny- 
V -k vc-xet--'- rud a szükséges adatok hiányában kellő 
p mtosság g.d nem járhatnak el, és igy néha ingadozó 
jelzőket, u. m. ..állitójag törvényest" kénytelenek has/



megkereső hatóság iratai között megórizvndők. 
- a feleknek semmi szín alatt ki 

Budapest, 1880. évi

lök a tói vagy toronytól 1- A földben támadták-e rep idós ,-k 
valahol s mily irányba haladtak azok - 
radtak

nem szolgáltathatók.
Nyitva ma-augusztus 17.

e vagy azonnal b -záródtak ! A fóivó és álló vi 
vekre eszleltetett-eMadarasa- s. k.

Fölszólitás a földrengésre vonatkozó adatok bekül 
désére. A tegnap éjjel és reggel 
sok szerint

¡ami halasa a földrengésnek, ¿1 
nem a padou vagy áradt-e vagy 

nem változott e

va
források és kutak vize 
egészen kiszáradt 
nem zavarodott e

Idigi tudósitá* vagy hömérséke.csaknem (¡gesz Erdélyben észleit föld- 
rengés oly jelentékeny egy természeti tünemény, mely 

vonatkozó észlelett ¿idatoknak beható 
tudón.an\ os \ izsgtila(;it megérdemli és megkívánja, 
hvi- v ennek alapján annak mibenlétét és

meg
Az ¿illatokra minő hatása\ <-!t a földrengésnek :

bizonyos nvugtíilanság azokon
arra nem voit e észlelhető 

annak előtte és alatta -
lő dolog,a mi

ido a fölrengést megelőzőleg, 
az ahitt es után : «esos, borult, tiszta, szeles e 
V'dt a hő mers ék és légnyomás a földrengés tájáb 

k/ek voinának azok

10.;-.>>/innú okát is földeríteni lehessen. Aióiirott ilyen ! 
tudományos vizsgálatra illetékesnek hívén magát, bá ! 
torkollik ennélfogva fölszólítani minden müveit egyént ¡ 
u ki ezen nevezetes természeti tüneményt maga észlelt, 
vagy arról megbízható érő sülőseket vehet, de különö- 
sen a távírdák és

..

Mekkora
an i

kérdések, a melyekre szb 
yes Vi*las; ' kéi• k. sret i ■ y a hazai tud ímány
érdekében minden miv. lt egyén megfogja tenni a lóle 
kitelhetőt, hogy ily medon 
szó földrengésnek

a vasúti állomások t. hivatalnokait, 
iiiüt ¡1! -tőleg pontos észlelő­

ieket tenni, hogy szíveskedjenek a tudomány érdeke­
it ti az alább pontonként fölteendő kérdésekre válu

kiknek alkalmuk van az ezen migyobbszerünek lát* 
teljesebb képét összeállítn.im-i

hassuk.
Hazafiéi tisztelettel

Kolozsvár, iSSV. októl). 4 én
szólva, a földrengéssel kapcsolatban észrevett minden 
-'-'-latot összeírni es tisztelettel alólirottnak tudományos 
víz-gátat vegeit minői előbb beküldeni. Az adatok a 1 
tu fusiló nevének és állásának aláírásával kéretnek be, 
hogy azokat annak idéjén teljesen közölni lehessen.

A kérdések, melyekre szives választ kér alulírott 
a következők :

Dr. K o c h A n t a i. 
az egyetemen az ásvány és 

földtan ny. r. tanára.

!. Mely helységben, s annak melyik részében a 
hazában érezték a fölrengést ?

Mely napon és mily időtájban volt érezhető a 
földrengés ; ( X. i>. Az idő. ha csak lehet, másodperez- 
oyi pontosságig kívánatos, a helyi idő pedig a legkö 
zelebbi vasúti vagy távirda-állomáson a pesti időre át­
számítandó a vasúti és távírdái hivatalnokok különö­
sen könynyen így közölheiik az időt.)

j. hullámzó rengés vagy lökések - vagymind a 
kettő .- voltak e érezhetők.

4. A hullámzások vagy lökések mily irányban ha­
ladlak, vagyis mely irányból voltak érezhetők? Az 
irányok az égtájak szerint pontosan csak iránytű segé­
lyével mérhetők ugyan, de lehetőleg közelitő adatokat 
is föl lehet használnunk.

1 nn lulom.
Fm. Simor János Tábornok Herceg-Primás ur 

ó hminentiájának a hazai műemlékek körül szerzett
érdemeit újabb fényes siker szaporítja. A nagyáldoza­
tokkal s költségekkel rendezett kiadása az esztergomi 
székes főegyház kincstára mütörténelmi leírásának, ké­
pekkel, September 29-én hagyta el a sajtót. E kiválóan 
sikerült diszmü nagy folio alakban, a legnevesebb mes 
terek rajzai után készült metszetekkel, initialék, címe­
rek, diszitvények mind renaisance ízlésben, méltón a 
nagybecsű magyar és néniét nyelven megjelent szöveg­
hez, dicséri tudós mesterét ft. Ur. -bankó József prae 
latus ur ő méltóságát. Az első példány Bíbor nők 
lier ez eg Prímás ur ő Hminentiájának ugyan­
csak mult September hó 29 én lett bemutatva.j. A lökések száma mennyi volt, menynyi ideig 

'..'irtott egyik vagy a másik ?
b. Az egész földrengés meddig tartott?
7. A földrengést kisérte-u valami hangtünemény, 

u. m. zörgés, dörgés, suhogás, zugás, dobogás vagy bár­
mihez hasonlítható hangok ?

A rezgés következtében inogtak e vagy estek-e 
különböző tárgyak, nóvszerint milyenek és honnan, 
mely irányba estek vagy inogtak ? Repedések támad 
tak-e az épületek falaiban, mily irányban, mennek 
ezen falak és mely irányban a támadt repedések 
azokban ? Ingás órák megállottak-e s mely időben ? 
átszámítandó — lia lehet

- Előjegyzésre való felhívás. A kalocsai bíbor­
unk érsek ur ó Eminentiája közelebb kiadta egy kötet« 
ben mindazon rendeteteket, határozatokat, tanáeskoz- 
mányi döntvényeket, melyek 1807. június 4 ke, tehát 
azon idő óta, midőn ő Eminentiája a kalocsai érseki 
széket elfoglalta — egész 1879 ig bezárólag az egy» 
házmegyei körlevelekben megjelentek. A gyűjtemény 
teljes czime a következő ; „Statuta ab Eminentissi- 
mo et keverendissimo Domino Eclesiarum Colocensis 
et Raesiensis Archi-Episcopo Ludovico S. R. E. 
Cardinale 11 a y n a 1 d, pro Archidioecesi sua a die 4 a 
Junii 1807. usque finent anni 1879. turn e conferentiis 
dioecesanis, tűm peculiaribus occasionibus sparsim 
edita, nunc vero pro faciliore eléri curati usu in unum 
collecta.“ Magában foglalja e gyűjtemény minden ek-

bpesti időre). Jvzen órák 
mily iránynyal bíró falakon csüngtek ? A falakról ké 
menyekről, tornyokról lehullott vakolat mily irányban 
repült le a magasból és mily messze a faltól, kémény



kt' l't kegye? irataiélósága, f. évi aug. 5-röt 2302. 
kíséretében, méltóztatott a szárhegyi 'gettek számára

sz. a.

saját pénztárából 100, és a megyei damnificáltak alap 
jából 24 frt 20 kr. könyöradományt nyújtani. Midón 
szerencsétlen híveim nevében ő nagyméltóságának e 
kegyes adományáért hálás köszönetét mondok : buzgón 
kérjük a kegyelem Istenét hogy püspök atyánk meg 
rongált egészségét mielőbb helyre állítani és a jótettek« 
ben gazdag, drága életét megyénk boldogitásárn és a 
szerencsétlenek vigasztalására, hosszúra nyújtani ke­
gyeskedjék. Gyó-Szárhegy, 1880 ik év szepi. 27 én 
Both Fe r e n c z, s. k. plébános.

Halálozás. Barabás Mihály h. karácsonfalvt 
lelkész okt. 7-én az Urban elhunyt.

— Földrengés. Gy.-Fehérvárit f. év október 3 áti 
reggeli ö-1, órakor lökéses földrengés történt. Az 
erősebb épületek ablakai nagy rázkódást szenvedtek 
s a bútorok megmozdultak, a gyengébb alkatú épüle­
tek falairól a képek is lehullottak. A rengés délnyu- 
gotról észak=keletfelé húzódott s 15—20 másodpereiig 
tartott. A földrengést ugyanezen időben brdély töbt) 
részén észlelték s némely helyeken oly hevesen lépett 
föl, hogy a kémények is ledőltek.

— Ft. Bubics Zsigmond nagyváradi kanonok ur 
nagysága egyike legjeleseob testűinknek. Különben 
kuitöid jól ismeri, mert a bécsi világkiállításon nem 

csekély leltünést okozott ritka technikává! » költői 
finomsággal és bájjal festett szmgazdag viragképe. 
Alig van valaki, ki e leven Bubics Zs. kanonok úrral 
versenyezni kepes volna.

— Kinevezések, bteinitzer Fde 11, szebeiii se 
gédielkesz fiú czara lelkésznek, l eines var y János 
püspöki irodai iktató X.=Szeüenbe segédlelkeszneki 
V a n d u r Marton Uriatra lelkésznek neveztettek ki. 
továbbá az egyházmegyei szátnvevoszektiez számvizs­
gáló uniukokiiek kineveztettek :
."szabó István gymn. tanárok, S á n t u a János in.-igein 
lelkész.

K a 11 c z János es

— Az irodalmi társulat pénztárába tagdíjakat tizet- 
tek : aj pártoiási 5 Irtot iübo-ra Lestyán józset Sz- Ud­
varhely, í.SSi-re Moher Kde Brassó: oj rendes tags-0r
2 Irtot itibu ra Upra Lajos i-varácsontalva, Sou G_spar 
Gy-Fehárvár, Dr. Luorich Ágost Budapest, Könczei 
Sándor Gy.-Fehérvár, Szántó Győző Egres to, Király 
János Kurüspatak, 1881 re lvanabe Endre »epsi Szt 
Iván}". Továbbá 1880 ra bezárólag rend u s tagsági 
dijaikat hátralékaikkal ki egyenlítették. Famas Mar­
ton Cs-szt-Lélek ü irt, Veress István Bálványos váralja 
2 frt 50 kr, pártoiási hátralékaikat 1880 ig bezáró, 
lag kifizették : Adorján Imre Cs.-Somlyó 2 frt 50 kr, 
Puskás Alajos Bordos
Ilye ó frt 25 kr, oile Elek Gyimes-I.okk 1 frt-

frt 50 kr, Bálint Endre Mv11

előtt azon gyönyörű latinsággal irt beszedet, melyet ő 
Kminentiája mindjárt érseki székének elfoglalása al­
kalmával megyei papságához intézett : továbbá azon 
négy megyei tanácskozmány döntvényeit, melyek kü­
lönböző időben tartatván, majd az iSoSiki, az egyhá­
zat olv közelről érdekló országgyűlési 38-ik, 48 ¡k és 
S3 ik törvényezikkek, majd az i80q-ik és 1870-ik évek­
ben tartott vaticani zsinat, vagy a későbbi országos és 
megyei viszonyok folytán felmerült, néha nagyon is 
fontos kérdések fejtegetésével és megoldásával foglal­
koztak : magában foglalja végül mindazon rendelete­
ket. melyeket a főpásztor az egyházmegyei kormány­
zat. a lelkipásztorkodásban kifejtendő buzgalom, a pap­
ság élete, a szent mise, szentségek, egyházi szertáro­
sok, böjt és önmegtartóztatás, a házasság, temetés és 
a holtak kiásatása, az anyakönyvek s azok kivonatai, 
az iskolák és tanítók, a katonák, a papság anyagi vi­
szonyai, az egyházi javak kezelése, a társulatok s egyéb 
ájtatos dolgok stb. stb. tárgyában különböző időkben, 
a szükséghez képest főmegyei papságához kibocsátott.

Függelékül hozzácsatoltattak még az öt évre 
szóló felhatalmozványok (facúltales quinquennales pro 
foro interno et externo) és a tartalomjegyzék. Kitűnik 
ebből, hogy e gyűjtemény korántsem bir kizárólag, 
specialis jelleggei, hanem, hogy oly dolgokat is tartal­
maz, melyek az egész ország papságát közelről érdek­
lik. A mit ó különben azon körülmény is bizonyít, 
hogy megjelenése után csakhamar több megyéből kap­
tunk megrendeléseket : bár azoknak fájdalom ! ele­
get nem tehettünk, mivel a müvet első sorban Kalo- 
csamegye papsága számára készitettvén ó Eminentiája, 
csak annyi példányban nyoinattatta, a mennyire épen 
jelenleg szüksége volt. Hanem az imént érintett két 
körülmény arra birta alulírottakat, hogy a kalocsai 
biboruok-érsek ur 0 Eminentiája kegyes engedélyét 
ké-jék ki a mü uj kiadására, melyet saját kö ltségükön 
eszközölni készek, ha a hazai papságból annyian elő­
jegyeztetnék magukat, hogy a nyomdai költségek fe­
dezésére kilá.tásuk lehet. A mü nagy nyoiczadrét alak­
ban jelennék meg s legalább 20—24 ivre terjedne. 
Előjegyzési ár boritékba fűzve 2 forint oszt. ért., mely 
a mü megküldése alkalmával utánvét utján szedetnék 
be. Tisztelettel kérjük a hazai ft. papságot, hogy no­
vember hó végéig a megrendelést megtenni szívesked­
jenek. Kelt Kalocsán, 1880. szept. nó 8-án.

Malatin és Ilolmeyer 
érseki nyomdászok.

A napi események köréből.

Nyilvános hála és köszönet. Kegyes főpászto- 
1 unk J)r. Fogara sy Mihály püspök ur 0 nagymél-
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